

省市县乡村五级层层压实责任

——中央农办负责人就《乡村振兴责任制实施办法》答记者问

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《乡村振兴责任制实施办法》对外公布。实行乡村振兴责任制的总体要求是什么?办法对落实乡村振兴部门和地方的责任分别作出了哪些规定?办法在强化考核监督方面作出了哪些规定?中央农办负责人就相关问题回答了记者提问。

确保全面推进乡村振兴各项重点任务落到实处

问:实行乡村振兴责任制的总体要求是什么?

答:实行乡村振兴责任制,主要目的是以责任落实推动政策落实、工作落实,确保全面推进乡村振兴各项重点任务落到实处。一是因地制宜、统筹兼顾。各地农村资源禀赋、发展阶段和工作基础不同,必须紧密结合本地区实际抓好乡村振兴责任制落实,分区分类明确职责重点,统筹推进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。

二是条块结合、分级负责。压实地方各级党委和政府对本地区乡村振兴工作的主体责任,强化部门行业责任,发挥各级党委农村工作领导小组牵头抓总、统筹协调等作用,把分散在多个部门、多个领域的乡村振兴工作统筹抓起来,形成乡村振兴的政策合力、工作合力。

三是求真务实、注重实效。将全面从严治党要求贯穿乡村振兴全过程各环节,坚持数量服从质量、进度服从实效,求好不求快,坚决反对形式主义、官僚主义,推动乡村振兴各项工作落到实处,让农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感、安全感。

四是坚持党的全面领导。健全党委统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制,层层落实省、市、县、乡、村五级书记抓乡村振兴责任要求。

制定出台办法,对全面推进乡村振兴落地见效具有重要意义,有助于建立健全乡村振兴责任体系,健全强有力的乡村振兴推进机制,推动形成全党全社会合力促振兴的工作格局。

进一步压实部门责任、强化协同配合

问:办法对落实乡村振兴部门责任作出了哪些规定?

答:办法对中央和国家机关有关部门推进乡村振兴主要责任内容、责任要求和责任主体作出了具体规定。

在责任内容上,办法明确部门推进乡村振兴8个方面具体责任,包括拟订并组织实施乡村振兴战略规划、重大政策、重大工程等。

在责任要求上,办法规定中央农村工作领导小组办公室负责牵头组织开展乡村振兴重大政策研究、重大事项协调、重大任务督促落实等工作,中央和国家机关有关部门落实行业或者领域内乡村振兴各项任务,加强对本单位本系统乡村振兴工作的领导,建立健全乡村振兴工作机制。

在责任主体上,办法强调中央和国家机关有关部门党组(党委)对本单位本系统乡村振兴工作负主体责任,领导班子主要负责人是第一责任人。

问:办法对落实乡村振兴地方责任作出了哪些规定?

答:地方各级党委和政府、农村基层党组织直接负责本地区

乡村振兴工作,办法对有关责任内容、责任要求和责任主体作出了明确规定。

在责任内容上,办法明确了地方党委和政府推进乡村振兴14个方面具体责任,包括确保粮食和重要农产品供给,巩固拓展脱贫攻坚成果,规划发展乡村产业,鼓励和引导各类人才投身乡村振兴等。

在责任要求上,办法分级明确了省、市、县、乡、村五级的具体责任要求。省级党委和政府对本地区乡村振兴工作负总责,并确保乡村振兴责任制层层落实;市级党委和政府负责本地区乡村振兴工作,做好上下衔接,发挥好以市带县作用;县级党委和政府是乡村振兴“一线指挥部”,整合各类资源要素,组织落实好各项政策措施;乡镇党委和政府应当把乡村振兴作为中心任务,“一村一策”加强精准指导服务,抓好乡村振兴资金项目落地、重点任务落实;村党组织统一领导村级各类组织和各项工作,组织动员农民群众共同参与乡村振兴。

在责任主体上,办法强调省、市、县、乡党委和政府主要负责人以及村党组织书记,是本地区乡村振兴第一责任人,并对如何履行好第一责任人责任作出相应的部署和规定。

此外,办法在社会动员方面也提出了明确的要求。一是深化定点帮扶。二是强化东西部协作。三是积极动员社会力量。

发挥考核监督“指挥棒”作用

问:办法在强化考核监督方面作出了哪些规定?

答:办法围绕责任落实构建了一整套全方位考核监督机制,切实发挥“指挥棒”作用。

一是建立乡村振兴战略实绩考核制度。组织开展省级党委和政府推进乡村振兴战略实绩考核,并将考核结果作为对省级党委和政府领导班子以及有关领导干部综合考核评价的重要依据。省级党委和政府结合实际组织开展市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核。

二是建立乡村振兴工作报告制度。各级党委和政府每年向上级党委和政府报告实施乡村振兴战略进展情况。各级党委将实施乡村振兴战略进展情况作为向本级党的代表大会、党委全体会议报告的重要内容。

三是开展实施乡村振兴战略情况督查。每年对中央和国家机关有关部门、各省(自治区、直辖市)实施乡村振兴战略情况开展督查。有关部门和单位按照各自职责对乡村振兴政策落实、资金使用和项目实施等实施监督。县级以上地方党委和政府定期对下级党委和政府乡村振兴战略实施情况开展监督。

四是开展乡村振兴监测评估。有关部门建立客观反映乡村振兴进展的指标和统计体系。县级以上地方党委和政府对本地区乡村振兴战略实施情况进行评估。

五是强化乡村振兴激励约束。对落实乡村振兴责任到位、工作成效显著的部门和个人,以及作出突出贡献的社会帮扶主体,以适当方式予以表彰激励。对乡村振兴工作中不履行或者不正确履行职责,存在形式主义、官僚主义等问题的,依法依规追责问责。同时,对乡村振兴工作中履职不力、工作滞后的,建立常态化约谈机制。

新华社记者 候雪静(新华社北京12月13日电)

即墨:以实干实绩当好“三个排头兵”

(上接第一版)海洋产业发展突飞猛进。

着力推动区域协调发展

党的二十大报告提出,“深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略,优化重大生产力布局,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系”。即墨区加快推进城乡、区域融合发展,在全方位融入青岛主城区中不断提升城市能级和功能品质。

作为青岛主城区扩容扩能重要承载区,即墨区确定了“陆海统筹、两翼齐飞、中轴联动”的区域空间战略布局,为全方位融入青岛发展格局搭建起高质量发展的新平台。东部区域主要深耕以青岛蓝谷为支撑的鳌山湾、丁字湾区域的开发建设,西部区域主要深耕蓝村陆港大沽河沿岸区域开发建设,中部区域主攻中心城区国际化水平提升。

“目前,电力管网、雨污水管网等地下管网施工全部结束。”即墨区营流片区改造工程——营流路北通道路一期建设现场一片繁忙。作为即墨城市更新和城市建设三年攻坚行动要啃的第一块“硬骨头”,营流路片区改造工程进展顺利。

抢抓青岛创建全国文明典范城市以及城市更新和城市建设机遇,今年,即墨区开启了对标主城区、全面融青的攻坚之旅,实施三年攻坚行动,建立“1+7+3”三级指挥体系,旧城旧村改造、市政设施建设等方面展开。

即墨区将加快七大领域攻坚行动,重点推进地铁7号线二期沿线综合开发、蓝谷至胶东国际机场快速通道、营流路片区改造等三大片区建设,加快完善城市综合服务功能。

实现全域振兴,打造乡村振兴隆起带成为当务之急。今年以来,即墨坚持“党建统领、产业支撑、生态宜居、城乡融合、共同富裕”的思路,积极推进农业现代化、土地规模化、产业园区化、人口社区化、城乡一体化。提升“国际种都”核心区承载能力和产业发展水平,引进16家现代种业企业;在前期已建设龙泉“莲花田园”等4处乡村振兴示范片区基础上,今年精细建设蓝村“桃源稻乡”4处示范片区,串联全区135个新村连片起势……

下一步,即墨将继续推进乡村振兴示范片区建设以及田园综合体、现代农业产业园等产业发展平台载体创建,探索打造乡村振兴齐鲁样板,促进城乡融合、区域协调发展。

项目审批服务直通车:开到工地办证出证

(上接第一版)坚持实行日调度、日通报、周分析、月督查。透过作战图,可以清晰了解到项目堵点所在,“直通车”也更加有的放矢。

“项目审批服务直通车”是今年西海岸新区行政审批服务局在工程建设项目建设审批服务的创新举措。为将审批端口前移,实现工程建设项目建设审批、市政公用服务、联合验收等事项现场办理,新区行政审批服务局改造了原本用于通勤的商务车,于今年5月正式开通“项目审批服务直通车”。

记者看到,这辆车一切以实用为出发点,中间一排座椅被换成了一个工位,各类办公设备紧凑地放置在桌上桌下,打印机、喷墨打印机、5G网络,通过VPN联网通市工程建设项目建设审批管理平台,把我在大厅的工位搬到了项目工地。”王雅桐介绍,她随身携带着根据审批需要刻制的“2号公章”,可以现场直接办理审批业务。“我多跑两次项目工地,企业就能少跑两次,项目进度就能更快一些。”

“我们实行‘班长+代办员+审批员’模式,对应涉及投资项目的主要责任单位,成立了9个直通车服务专班,新区行政审批服务局分管负责同志担任班长,两名代办员和两名审批员为成员,会同各单位项目服务专办员,对项目建设从立项到取得施工许可的所有手续进行全程跟踪代办帮办服务,推动项目审批提速增效。”青岛西海岸新区行政审批服务局副局长徐连法介绍,

“以前是企业自己跑来办手续,现在由我们根据企业需求,对应相关部门,为企业解决问题。让工作人员从‘守好店的店小二’,向‘送到门的快递员’转变。”

党的二十大报告提出,“深化简政放权、放管结合、优化服务改革”“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。今年以来,西海岸新区行政审批服务局通过优化审批流程,创新工作方法,开通“项目审批服务直通车”,将服务送到了企业门口。截至目前,“项目审批服务直通车”已累计行驶约11000公里,先后为370个重点项目提供上门服务,现场解决各类问题120余个,制发证66件次,为企业压缩办事时间成本60%以上。

除了开通“项目审批服务直通车”,新区行政审批服务大厅还为项目审批开设了“区域通办”“模拟审批”“联合验收”等特色窗口,让企业少跑腿,实现一窗办理、一次办好。“下一步,我们将继续优化行政审批服务流程,打造模拟审批升级版,进一步实现项目审批提质增效,为项目建设营造更好的发展环境。”徐连法表示。

聚焦市民所思所盼,攻坚城市更新建设

(上接第一版)在建线路达到11条、219公里;已开通6条线路,全长284公里。

总面积28平方公里的历史城区,是百年青岛的发祥地。做好其保护更新工作,考验干部的硬作风、真本领。

上海路—武定路历史文化街区的刘子山别墅群是历史城区保护更新中的重点。为确保完成该区域征收清零工作目标,市北区即墨路街道的干部坚持“5+2”“白+黑”不间断全速推进,联合多部门制定了详细的攻坚方案,主要领导亲自带队,靠前指挥,依法依规顺利完成,为保护修缮打下了基础。

目前,全市历史城区已完成保护修缮18.2万平方米,中山路立面修缮14.4万平方米,协同区域立面整治10.5万平方米,道路整治提升34条,建成停车场6个、公园广场4个。上街里、大鲍岛等文化新地标,已成为一批新的网红“打卡地”,古典与现代结合,映照着青岛百年历史文化。

下“硬功夫”、啃“硬骨头”,让低效用地“活”起来

城市发展历程中,土地开发逼近“天花板”是各地面临的痛点。为了让低效片区(园区)中“沉睡”的闲置低效用地“活”起来,广大干部一级带着一级干、一级干给一级看,加快推动开发建设,整合低效闲置土地,实现高效集约利用,为城市发展注入新动能。

西海岸新区王台老工业区曾是全国闻名的纺织机械制造业重镇,是全国最大的无梭织机、喷水织机生产基地,但随着时代的发展,该片区急需“腾笼换鸟”。经过论证考察,西海岸新区提出了“建起一个龙头,带动一片产业,兴起一座新城”的思路,将该片区嵌入集成电路、新型显示等新兴产业链,全力打造芯屏产新城。

亲历升级改造的每一步,王台街道党委书记朱长江带着大家加班加点,他说:“阵痛不可避免,因为搬迁的大都是税源企业,迁走之后损失的可是真金白银,但我们要算大账、算远账。对我们来说,这是一次产业能级的跃迁。而优质项目的溢出效应,将给整个片区的医疗、教育、交通、环境等带来不可估量的影响。”

老年人感染如何居家治疗?

——孕产妇、儿童如何做好防护?

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

疫情之下,重点人群的健康牵动着每个家庭的心。老年人感染后居家治疗该注意什么?孕产妇如何做好防护避免感染?儿童发热后什么情况下需要就医?心血管疾病患者如何平安度过冬天?国务院联防联控机制13日举行新闻发布会,就相关热点问题作出回应。

老年人如何应对新冠肺炎疫情?预防第一

“老年人一旦患病,较年轻人来说,重症发生率相对较高,是特别需要保护的人群,预防是第一位的。”北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明建议,老年人还是要接种全程疫苗和加强疫苗,可明显降低重症感染发生率。

“从目前监测情况看,60岁及以上老人接种疫苗后,不良反应总体报告发生率略低于60岁以下人群,严重的不良反应发生率和其他人群基本类似,在百万分之一以下。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说。

李燕明呼吁,老年人近期减少外出,特别是避免去人群比较聚集的密闭场所,尽可能减少接触外界环境。同时规律生活,不要太过紧张,保证营养,但也不要暴饮暴食,尽可能减少烟酒的接触。

老年人一旦感染,李燕明建议,少食多餐,避免出现呕吐,少量多次补充适量水分,保证睡眠。老年人要更加慎重使用退热药物,烧得越高用药越慎重,以防一次大量出汗造成虚脱甚至低血压,还要避免多种药物共同使用。

此外,对于合并基础疾病的老年人,要加强基础疾病的管理。李燕明提示,不能因为害怕去医院取药而停药。一些基础疾病本身不太稳定的,比如有严重呼吸系统疾病的,或有严重心脏基础疾病的,或80岁以上高龄老人没有接种过新冠疫苗的,这些人群是高危人群中的高危,需格外重视观察监测。

孕产妇感染新冠病毒会否传染给胎儿?几乎不会

“对于孕产妇来说,预防最重要。有可能的话,还是尽可能少到公共场所去,不聚会、不聚餐。”北京大学第三医院院长、中国工程院院士乔杰说,与此同时,还要确保均衡的营养、充足的睡眠、积极乐观的心态。

孕产妇万一感染新冠病毒会出现怎样的症状?如何居家治疗?

乔杰说,从全国产科质控专家组汇总的国内情况和国际报道看,孕产妇感染新冠病毒之后,发病率、症状、病程都和普通人群接近,症状主要还是上呼吸道感染,病程也基本是5至7天。

当孕产妇出现发热、干咳等呼吸道症状时,可以多喝水,采用物理降温或者选择孕产妇可以用的中药。超过38.5摄氏度,可以选用对乙酰氨基酚治疗,这是对孕产妇相对安全的。要特别注意,退烧药要选用单一的药物,不要进行叠加,这样可以减少可能的肝肾损害。

“孕产妇要注意三个监测:体温、心率、血压,孕晚期的孕

产妇还要做好胎动的监测。如果持续发热3天以上,用了退烧药没有好转,或者出现了胎动消失、胸痛、腹痛等,要及时和医疗机构联系,及时就诊。”乔杰说。

“因为母体有胎盘这个非常好的保护屏障,孕产妇感染新冠病毒之后,几乎是不传染给胎儿的。”乔杰说,但如果是在产后,妈妈、宝宝在一起的话,还是要注意隔离,宝妈在空间上最好和新生儿有一定的隔离或者戴N95口罩,可以母乳喂养。

儿童发烧需要立马去医院吗?视情况而定

“冬季是儿童呼吸道感染病高发季节。引起儿童呼吸道感染的病原体很多,以病毒为主,比如鼻病毒、副流感病毒、流感病毒等,新冠病毒也是引起发热、咳嗽等症状的病毒之一。”北京儿童医院主任医师钱素云说。

孩子发烧,是否应立马去医院?钱素云说,一定要看孩子的精神状态,如果孩子虽有发烧等症状,但精神挺好,特别是退烧以后能吃能喝能玩,这时候就没必要特别紧张,也不需要马上去医院就诊,可以在家继续观察、对症处理。

钱素云表示,但如果发烧持续3天以上没有好转迹象,孩子精神不好,咳嗽进行性加重,影响到日常生活和睡眠,出现喘息、呼吸增快、甚至呼吸困难等情况时,要去医院就诊。另外,3个月以下的小孩一旦出现发热,还是建议及时就诊。

钱素云说,有孩子的家庭应该适当储备一些儿童常用的应急药物,但不推荐储备很多药物,如果储备很多保管不当的话,可能导致孩子误服。

“孩子发烧是经常会遇到的,对于6个月以上的小孩,可以选择布洛芬、对乙酰氨基酚,其中有一种就可以了;2至6个月的小孩,不适合用布洛芬,可选用对乙酰氨基酚;2个月以内的小孩,不推荐常规使用退烧药物,可采用物理降温等措施并及时就诊。另外,也可以储备一些清热祛痰的药物。”钱素云说,不主张两种退烧药同时服用,也没必要交替服用。

心血管疾病患者感染会否导致原有病情加重?克服恐惧心理

“原有心血管基础疾病的患者感染了新冠病毒也不必太担心。”北京安贞医院常务副院长周玉杰说,在家里一定要坚持治疗原有的疾病,一般都是冠心病、高血压或者心衰这样的疾病。

周玉杰介绍,除了高烧以后多喝水可能对心衰症状产生影响,治疗新冠肺炎的药物,比如缓解肌肉酸痛的用药等,目前尚未发现和心血管治疗药物之间的不良作用。

“很多心脏病患者都是由于恐惧导致疾病加重,要克服这种心理。”周玉杰说,心血管疾病患者要合理膳食、戒烟限酒、适量运动,并保持心态平衡。

“长期服用心血管疾病防控药物的不要停药,停药可能诱发或者加重疾病。如果有持续性胸痛,还是到医院进一步诊断和治疗。”周玉杰说。

新华社记者 张泉 王琳琳 李恒(新华社北京12月13日电)

七中、弘德小学等47所学校和青大附院(崂山院区)、第六人民医院等6家医院周边交通拥堵治理。

——车好停了。今年推进的64个停车场建设项目完工18个,新增泊位6600个,其余在加速推进;机关事业单位停车场智慧化改造,酒店、商场、写字楼等经营性停车场开放共享,住宅小区停车共享试点已提前超额完成全年任务。

——环境更整洁了。全市环卫行业组织开展洁净家园服务进社区活动,对背街小巷、居民楼院、卫生死角等进行了集中清理。截至9月底,累计清理卫生死角1690处,清理清运垃圾1769吨。

艰难方显勇毅,实干始得玉成。时下,乘着城市更新和城市建设三年攻坚行动开局之年的如虹之势,青岛各级正以习近平贯彻党的二十大精神为强大动力,为人民群众负责、为城市发展担当,在城市更新和城市建设各条战线上持续激发比学赶超、奋勇争先的昂扬斗志,提高想干事的自觉、敢干事的魄力、会干事的本领、干成事的实效,用攻坚克难的顽强作风不断为城市发展释放新空间、注入新动能、完善新功能、塑造新环境,让城市未来更加美好,谱写青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市的新篇章。

(上接第一版)企业申办原产地证书信息无法与出口报关单相对应,而且因国外商